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Ц
Центр психолого-педагогической, методической и консультационной помощи МГППУpsycholog.online1@mgppu.ru
18 ноября в 19:03

Я

Это письмо попало в папку «Спам» по следующим причинам:

· отправитель не прошел проверку spf
Добрый день. Спасибо за Ваш вопрос в рамках Всероссийской недели родительской компетентности! Ссылка на подключение к мероприятиям конференции придет за 1 день до начала. По ней можно заходить каждый день в интересующее Вас время (ссылка общая для всех мероприятий).

Меня зовут Владимир Соколов, я психолог Горячей линии для родителей, доцент факультета «Психология образования» МГППУ. По Вашему вопросу я подготовила ответ, который поможет Вам при взаимодействии с ребенком.

 Вы обратились с вопросом о том, как научить ребенка учиться? 

Для ответа на данный вопрос стоит правильно простроить траекторию взаимоотношений с ребенком, чтобы он захотел учиться и познавать новое. Может показаться, что мотивация учения — это зона ответственности школы. Отчасти да, но в целом интерес к познанию зарождается в семье. Что же могут делать мама и папа, чтобы ребенку стало интереснее учиться?

Подавайте пример. Задайте себе простые вопросы: как часто вы читаете? Какие прочитанные книги обсуждаете в семейном кругу? Каков круг ваших интересов? Какие места посещаете? Какими источниками знаний и информации пользуетесь? Знают ли дети о ваших увлечениях? Личный пример — один из лучших методов воспитания.

Делитесь личным опытом. Искренне интересуйтесь школьной жизнью ребенка, узнавайте, что он проходит в школе, что ему нравится и не нравится. Постарайтесь только обойтись при этом без осуждения и нравоучений. Расскажите истории из собственного школьного детства, о своих переживаниях, достижениях и неудачах,  об отношениях с  учителями. В ходе этих бесед важно понять, какова атмосфера в школе, способствует ли она интересу к учебе. 

Уважайте мнение ребенка. Спрашивайте мнение ребенка по разным поводам – учебным  и не учебным, вопросами подталкивайте его к тому, чтобы он формулировал свою точку зрения и учился ее аргументировать. Уважайте его суждения, пусть даже и наивные, не навязывайте свое мнение, а предлагайте вместе порассуждать, посмотреть на ситуацию с разных сторон. 

Используйте достоинства ребенка для создания ситуации успеха. Если ребенок не боится публики, пусть чаще выступает с докладами. Если обладает организаторскими способностями — пусть устраивает школьные мероприятия. Создавайте для ребенка ситуацию успеха и концентрируйтесь на его сильных сторонах и достижениях.

Устраивайте интересные образовательные мероприятия. Вместе посещайте выставки, театры, экскурсии, квесты, среди них обязательно должны быть мероприятия, которые выбрал сам ребенок. Просматривайте образовательный контент: веселые лаборатории, TED – лекции для школьников, ребенок должен почувствовать, что обучение – это весело, увлекательно, необычно и продуктивно.

Проявляйте  заботу и участие. Часто ребенку достаточно получить немного заботы со стороны родителей для того, чтобы начать какую-либо деятельность и «втянуться» в процесс выполнения задания. Ваша поддержка и понимание важны ребенку в любом возрасте.

Не отказывайте в помощи. Если ребенок совершает безуспешные самостоятельные попытки и просит вас о помощи, отзовитесь на его просьбу. Постарайтесь понять, в чем затруднения ребенка. Обсудите с ребенком, как  можно организовать работу над заданием оптимальным образом. Постарайтесь постепенно снизить меру своего участия, предоставив ребенку большую самостоятельность. 

Тайм-менеджмент  Многим подросткам  необходима помощь в тайм-менеджменте. И в этом Вы тоже можете  помочь своему ребенку. Для начала убедитесь, что у него сформировано «чувство времени» и он знает, сколько времени ушло на выполнение задания или игру в телефоне, только после этого стоит помогать ему учиться планировать  время, оставлять время «про запас», исследовать, где происходит «утечка» времени,  постепенно передавать ему контроль за временем, начиная с наиболее безопасных  дел. 

