	Профилактика ранних сексуальных отношений


  

Вступление в ранние сексуальные отношения и их последствия

В результате неправильного понимания взаимоотношений между мальчиками и девочками некоторые ваши сверстники могут проявить невоздержанность и начать раннюю сексуальную жизнь, что в свою очередь часто приводит к подростковой беременности, венерическим заболеваниям, абортам. 

Удивительно, но многие девушки-подростки обнаруживают у себя беременность спустя несколько месяцев после зачатия. В этом проявляется их сексологическая безграмотность и психическая незрелость. Часто они имеют плохой контакт с ближайшими родственниками, живут в неблагополучных семьях, с одним из родителей, пользуются большой свободой или же, наоборот, наступившая беременность есть результат их извечного желания вырваться из-под гиперопеки взрослых. 

Каждому из вас необходимо знать, что до 15-летнего возраста беременность в 2 раза чаще заканчивается выкидышем, и в 10 раз чаще рождаются недоношенные дети. Часто эти дети рождаются с дефектами, малым весом, асфиксией (удушьем) и последствиями родового травматизма, когда слабая родовая деятельность юной мамы сопровождается несоответствием головки ребенка и таза матери, что приводит к травматизации и самой роженицы. 
Зачастую принимается решение о прерывании беременности (аборте), которое часто сопровождается осложнениями. После прерывания беременности в полости матки образуется обширная рана и, как следствие, – шрамы, которые могут затруднить или даже нарушить течение новой беременности (может произойти самопроизвольный выкидыш, либо несвоевременные роды). 
Если аборт производится вне медицинского учреждения, это часто заканчивается смертью женщины. 

Вот перечень осложнений искусственных абортов: 

· Механические повреждения шейки и тела матки.

· Кровотечения.

· Воспалительные заболевания шейки матки, тела матки, придатков матки – у 10–12% женщин после первого аборта.

· Бесплодие – у каждой 4-й женщины после первого аборта. Среди женщин с бесплодием в 74% случаев оно обусловлено поражением придатков матки – маточных труб, что часто связано с воспалительным процессом в них.

· Нарушение менструального цикла встречается в 10% случаев.

· Стойкие психические нарушения, связанные с пережиганием аборта.

Смертельные исходы – при прерывании беременности более 12 недель, их риск увеличивается с ростом срока беременности. Осложнения последующих беременностей и родов, выкидыш, преждевременные роды, кровотечение во время беременности и при родах, токсикозы беременности. К тому же у молодой мамы возникают социальные и психологические проблемы. Во-первых, девушка подвергается социальной изоляции в школе, отстает в учебе от сверстников; во-вторых, возникает конфликтно-стрессовая ситуация в семье; в-третьих, проблематичны планы на создание семьи в будущем и многое другое. 

Выделяются три группы девочек-подростков, склонных к ранним сексуальным контактам: 
1.Девочки с эмоциональными проблемами, переживающими дефицит тепла и понимания в родительской семье. В этом случае сексуальный контакт становится средством реализации и достижения эмоционального комфорта. У них слабо развито чувство безопасности и ответственности. 
2.Девочки, начинающие сексуальную жизнь как часть сексуального экспериментирования с приятелем-ровесником. Они плохо осведомлены о последствиях ранних сексуальных контактов. 
3.Пассивные и неопытные девочки, не умеющие устоять перед требовательным партнером, который обычно старше их. У них не сформированы понятия о целомудрии, женственности, самоуважении. Им трудно сказать «нет». 

Последствия ранней беременности сказываются на отношениях с родителями. Обычно родители предрасположены к агрессивному решению проблемы, к «искуплению позора, наказанию предполагаемого отца». 

Сложно принять решение: сохранить беременность или сделать аборт. 

Определенные проблемы возникают и у сексуального партнера девушки. У него могут закрепиться негативные эмоции, связанные с нежеланной беременностью. Осложняются отношения с родственниками. Снижается жизненная активность, поскольку мысли «зацикливаются» на сексуальных проблемах. Закрепляется интерес к беспорядочным сексуальным контактам, что чревато венерическими заболеваниями, а впоследствии снижением потенция. 

Половые преступления

К числу половых преступлений относят изнасилование. Изнасилование - преступное деяние, заключающееся в половом контакте, совершенном с применением физического насилия, угроз или с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Считается одним из наиболее тяжких и распространенных посягательств на половую свободу взрослых женщин и половую неприкосновенность несовершеннолетних. 

Физическое насилие при изнасиловании может заключаться в нанесении женщине каких-либо телесных повреждений или лишении ее возможности сопротивления, оно может быть связано с побоями, попытками удушения, ранения и т.д. Результаты статистики показывают, что жертвы изнасилования в 90% случаев не пытались оказывать физическое сопротивление насильникам. 

Психическое насилие при изнасиловании заключается в угрозе или запугивании самой потерпевшей или близких ей людей, например, детей, причем в условиях, в которых угроза может быть немедленно реализована, что парализует волю потерпевшей и может лишить ее возможности сопротивляться насильнику. 

К последствиям изнасилования могут быть отнесены: беременность потерпевшей, заражение потерпевшей венерической болезнью, СПИДом, а также нервные и психические расстройства. 

Изнасилование наносит женщине серьезную не только физическую, но и психическую травму и нередко способствует формированию у нее негативного отношения к половой близости, что впоследствии может сказаться на ее семейном счастье. Изнасилование влечет за собой строгую уголовную ответственность. 

Нередко, когда речь идет об изнасиловании, люди обвиняют жертву, например, в безрассудстве и неосторожности. Важно помнить, что изнасилование – это прежде всего использование насилия, которое ни один человек не вправе применять в отношении другого человека. Поэтому ответственность за изнасилование всегда полностью лежит на том, кто применил физическую силу, угрозы или другие виды психологического давления. Как и в других видах преступлений, виноват нападающий, а не жертва. Мы все рискуем. Мы все время от времени совершаем поступки – и глупые, и безрассудные. Мы не были бы людьми, если бы не делали ошибок. Изнасилование – слишком тяжкое наказание за необдуманный риск и легкомысленное поведение. Даже если жертва подвергала себя неоправданному риску, даже если она вела себя неподобающим образом, это не означает, что она хотела быть изнасилованной или заслужила это. 

Как избежать изнасилования? 
На улице: 
– старайся не выходить одна в ночное время; 
– если приходится выходить ночью одной, избегай мест, которые кажутся тебе опасными, а также тех мест, где могут быть уличные хулиганы; 
– старайся не ходить по плохо освещенным улицам, по темным и узким аллеям, а также в районах больших пустырей и лесных массивов; 
– если ты заметила, что за тобой кто-то идет, выходи на проезжую часть улицы и беги; 
– если ты видишь, что тебя преследует мужчина, и боишься, что он набросится на тебя, выбегай на середину улицы и начинай громко кричать или беги к освещенному дом у и проси помощи. 
Находясь дома: 
– имей прочные запоры на дверях и окнах; 
– установи дверной глазок и пользуйся им; 
– сделай на двери страховочную цепочку и пользуйся ей; 
– никогда не открывай дверь, когда тебе говорят, что пришли сделать какую-то работу у тебя в доме, не проверив, что это именно тот человек, который должен прийти. 

Если на тебя напали: 
– если на тебя напали с целью изнасилования, кричи как можно громче, постарайся ткнуть пальцами в глаза насильнику или ударить его в пах коленом; 
– тебе надо быстро оценить ситуацию и, если напавший вооружен, ни в коем случае не сопротивляться. 

Как себя вести при изнасиловании? 
Если ты видишь, что сопротивление бесполезно или может привести к большей степени насилия, делай следующее: 
– старайся быть спокойной, спокойно говори с напавшим, напоминая ему что ты человек, не возбуждай насильника еще больше, отвечая на наводящие вопросы о твоих ощущениях во время изнасилования; 
– обрати внимание на черты внешности и одежду насильника, характерный акцент или специфику речи, родимые пятна, татуировки, украшения или какие-нибудь другие особые приметы; 
– думай о чем-нибудь конкретном и обыденном, например, как ты сообщишь в милицию, когда освободишься. 
После изнасилования необходимо сделать следующее: 
– если ты дома, одна, позвони маме или родственнице и попроси приехать; 
– сообщи о преступлении в милицию или попроси кого-то сделать это для тебя; 
– не мойся и не стирай одежду, которая была на тебе; если тебе необходимо переодеться, то бывшую на тебе в момент преступления одежду возьми с собой в милицию – это необходимо для проведения экспертизы. 

Тяжелые эмоциональные состояния, переживаемые жертвой сексуального насилия, не длятся вечно. Жертва насилия может и должна вернуться к душевному благополучию: восстановить чувство безопасности, доверие к себе и самоуважение. 
Лучшее, что может сделать для себя жертва насилия, – обратиться за помощью к другим людям. Невозможно справиться с травмой в одиночку. 
Квалифицированную психологическую помощь жертвы сексуального насилия могут получить у психолога учебного заведения. 

Изнасилованию могут также подвергнуться мальчики и подростки. В настоящее время это бывает не так уж и редко. Поэтому им тоже необходимо знать все меры предосторожности.

